

# 近一年策划创作，两个月密集训练成就《黎族家园》金奖品质 汗水浇开荣誉之花

■ 本报记者 尤梦瑜 实习生 杨芷萱

走进海口市艺术团的排练厅，两本鲜红的获奖证书，一块金色的牌匾摆在一旁，格外显眼。“从北京捧回来的证书，大家都要先看看，过两天再摆进我们的玻璃柜里！”海口市演艺有限公司（海口市艺术团）董事长、艺术总监，大型原创歌舞诗《黎族家园》总编导蒙麓光笑着说道。

证书、奖牌肯定的是歌舞诗《黎族家园》的艺术品质，这份沉甸甸的荣誉背后是从主创到主演、每一位演职人员的日夜付出和辛勤汗水。

2015年，蒙麓光和几位主创人员

就开始了策划，如她所言，相较于《鹿回头》《达达瑟》，这一次的《黎族家园》在反映黎族人民生活的同时，要探寻黎族的“精神家园”，追求深层次的情感表达，这样的初衷为创作提出了高要求。为了精准表达民族文化，主创人员决定将多个非遗项目引入表演，例如制陶、织锦等。可非遗元素怎样融入一台歌舞演出，大家为此动了不少脑筋，最终以3次行为方式将非遗“原汁原味”地展现在了舞台上。“以前的歌舞作品常追求些宏大的场面，但这一次不少场景都是安静叙事，来描绘黎族人的精神世界。”

用舞蹈语汇讲好黎族故事，反映

黎族人的精神追求，编导组的成员们为此不知道熬了多少个夜晚。海口市艺术团副团长张伶俐说：“白天我们教大家新动作，推进进度，夜里编导人员就聚在一起想动作、抠细节。”女子群舞《织锦谣》中，女演员们坐着小滑板亮相，这一场景在每次演出中都能获得现场观众的热烈掌声。这个推起小高潮的“巧思”正是蒙麓光带着几位编导们一次次尝试出来的。

舞蹈动作再有新意，能否在台上出彩就要取决于演员们的“台下十年功”。“小小滑板不好掌握，好多女孩子刚开始坐滑板排练时摔得身上青一块、紫一块。”张伶俐说。

歌舞诗用舞蹈讲故事，这也就意味着每一段舞蹈不能“空”。“舞蹈得有情节，《饮酒歌》里我们设计让黎家妇女背着自己醉酒的丈夫退场，制造了诙谐效果的同时也体现了亲切的生活。”编导之一的周琳琳介绍。

在整个歌舞诗作品中，与“舞”同样重要的“歌”也成为观众们议论的焦点。“好多歌我都熟悉啊，看演出的时候一起跟着哼唱呢。”8月23日晚海口公演结束后，市民周老先生说道。

“这一次，我们不仅使用了很多海南民歌，还有大量用黎语演唱的民歌，可以说，这个作品里每一个音节、每一

段旋律都是黎族音乐。”音乐总监莫柯说。在两个月的时间里，莫柯和另一位作曲人赵勇不断打磨，为舞蹈、为黎族主题的剧目打造最“合身”的音乐。“仅仅《五指山之歌》和《久久不见久久见》这两首歌我们就录了三天。”赵勇说，音乐还要跟着走台情况进行修改，例如舞台大了，演员出场需要的时间久，音乐就要延长，他们就要进行相应的编曲工作。

近一年的策划创作，两个月的密集训练成就了《黎族家园》的品质。汗水凝聚了对海南艺术的热忱，最终凝聚而成了这来之不易的金奖。

（本报海口9月19日讯）

## 送货上门补损耗 批发直销平菜价

海口菜篮子平价菜“批发直销”进市场



将16种蔬菜以低于  
市场批发价的价格  
配送至文华菜市场

统一16种蔬菜的市场价格

限定销售价低于市场价20%以上

摊贩销售这些平价菜时只能在批发价的基础上增加1元钱的利润浮动价格

制图/红胄

本报海口9月19日讯（记者郭萃 通讯员林晓焯）记者从海口市菜篮子集团获悉，该集团推出平价菜“批发直销”业务，使农贸市场的菜贩在市场门口就可进货，该举措在为摊贩们提供便利的同时，通过降低中间成本起到了平抑菜价的作用。目前“批发直销”业务以金贸文华菜市场为试点，下一步拟推广到全市农贸市场。

19日凌晨3时，海口金贸文华菜市场的摊贩们已早早等候在市场门口，当满载着1.6万斤蔬菜的菜篮子配送车抵达文华菜市场时，市场前50余平方米的空地顿时热闹起来。摊贩郑惠春告诉记者，“这里的菜便宜，菜心在其他市场收购要6元多一斤，在这里批发才只要2.4元，比之前批发价足足便宜了一半多，而且菜篮子集团直接配送到市场门口，也省得我们再往批发市场跑了，给我们带来了很大的方便。”

据了解，为了平抑农贸市场菜价，满足更多市民平价菜的需求，海口市菜篮子集团于9月17日推出平价菜“批发直销”业务，将16种目标调控范围内的蔬菜以低于市场批发价的价格配送至文华菜市场，同时统一16种蔬菜的市场价格，限定销售价低于市场价20%以上，市场摊贩在销售这些种类的平价菜时只能在批发价的基础上增加1元钱的利润浮动价格，从而起到平抑菜价的作用。记者看到，当日莲花白的批发价为每斤0.9元，限定销售价为每斤1.9元，空心菜的批发价为每斤0.4元，限定销售价为每斤1.4元，远低于市场价格。

据海口市菜篮子集团副总经理文斌介绍，集团主动承担起摊贩在蔬菜销售过程中的损耗，摊贩们只需要支付菜价的80%，剩下的20%当成损耗补贴给摊贩。

目前，菜篮子集团以文华菜市场为试点进行“批发直销”业务，下一步，该集团将继续把这一模式推广到全市的农贸市场，确保海口市民更加便捷地买到放心菜、平价菜。



## 宝华酒店厨艺老师 为聋哑学生授厨艺

9月19日，在海南（海口）特殊教育学校的教室里，学生上了一堂特殊的烹饪课，上课的老师是来自海口宝华海景大酒店的行政总厨。

在授课环节，同学们在老师的指导下学习了酒店宴席摆盘和食品雕刻的知识。这是宝华酒店为庆祝酒店开业20周年，开展以“爱心助残，技术帮扶”为主题的社会回馈活动，宝华酒店与该校达成协议，酒店成为烹饪、糕点制作班的“学生实习基地”，酒店还将定期指派专业厨师到学校辅导烹饪、糕点班学生，提升学生社会竞争力和融入社会的能力。

本报记者 古月 摄

## 琼台师范首次自主招收本科学生

计划完成率达100%，各省录取分数较高

本报海口9月19日讯（记者陈蔚林 实习生陈卓斌）今年是原琼台师范高等专科学校经教育部批准升格为本科院校——琼台师范学院后，首次自主招收本科学历学生。从招生结果来看，该校不仅本科学历生生源充足、质量较高，专科录取工作同样喜人。

目前，琼台师范学院共有学前教育、小学教育、汉语言文学、科学教育、音乐教育、美术教育等6个师范专业招收本科学历学生，招生计划540人，分别投放于全国25个省份。从投档情况来看，绝大部分省份一次性满档，所有招生省份计划完成率均达100%，并且都是按原设计的专业完成招生计划。充足的生源也保证了生源质量，各省录取分数较高，各科

类录取最低分数线平均高出二本控制线22分以上，其中最好的分别为：河北省文科录取最低分高出二本控制线65分，辽宁理科高出53分，安徽美术类高出91分，浙江音乐类高出88分。

此外，该校专科录取工作同样喜人，与往年相比各招生省份生源数量明显增多，计划完成率达到99%，比2014年高出10个百分点，比2015年高出2个百分点，再创新高。值得一提的是，该校专科录取投档线不断攀升，以海南省为例，专科第一次即满计划投档，文科投档线为540分，高出专科控制线260分，高出三本控制线68分；理科投档线为501分，高出专科控制线221分，高出三本控制线23分，其中文科专科生中有30人达

到二本线，理科专科生中有20人达到二本线，均为历史最高。

记者还了解到，该校今年五年一贯制大专招生也持续升温，特别是首次在海南省面向14个市县（区）招收100名学前教育专业公办乡镇幼儿园定向免培生，合计有近千名学生报考，近800人参加面试，报考现场场面火爆。录取的考生中，各市县（区）录取的考生分数均高于生源所在市县（区）重点高中分数线，平均分612分，达到满分值的75.6%，比录取控制线高207分，录取最高分为文昌生源724分，比省一级重点高中在该市录取分数高13分。五年一贯制大专其他专业的招生录取分数比往年大幅提升，正取生报到率更是高达80%，比往年提高了20个百

分点，而未报到计划用于补录也十分火爆，报名录取比达到8:1，各专业补录最低分比控制线基本都高出100分以上。

琼台师范学院相关负责人透露，2014年，海南省具有本科学历的小学教师占比为20%，低于全国平均数41.7%，教师队伍特别是乡村教师队伍的整体素质不高、学历层次较低的问题日益凸现。该校2016年新设置的汉语言文学等6个本科专业均为师范性质，是积极适应海南省区域经济发展尤其是基础教育发展，促进海南省高等教育学科专业结构调整的积极举措。今年招生生源数量充足、质量良好，有效完善了学校生源结构，也体现了琼台办学的社会认可度。

## 海口启动“传统戏曲进校园”活动 海口各校将开设戏曲课程

本报海口9月19日讯（记者叶媛媛）今晚，海口“传统戏曲进校园”活动正式启动，今后，海口将通过开设戏曲教学课程、举办戏曲知识讲座、制作戏曲音像资料、开展观看戏曲演出活动、组织戏曲文化进乡村学校少年宫、搭建校园戏曲展示舞台等多重方式，让中国丰富多样的传统戏曲更加贴近学生，让优秀的传统文化得以传承。

海口市教育局相关负责人表示，“戏曲进校园”活动是海口大力弘扬中华传统文化，提高学生戏曲素养，丰富校园精神文化生活，推动戏曲传承发展的重要方式，也是创建全国文明城市的重要内容。据悉，目前海口第一职业中学、琼山华侨中学已制定好课程计划，海口市属各校也将在本月内陆续开展琼剧讲座活动。

## 海南省第九次社会科学优秀成果评奖申报公告

根据海南省委办公厅、省政府办公厅印发的《海南省社会科学优秀成果评奖办法》（琼办发〔2006〕18号）、《海南省第九次社会科学优秀成果评奖实施细则》等有关规定，计划于2016年9月至年底开展海南省第九次社会科学优秀成果评奖工作。评奖申报事宜公告如下：

一、在2014年1月1日至2015年12月31日期间，海南行政区域内的组织或公民（具有海南户籍，或在海南从事专职或兼职研究的人员）公开出版或发表的属于本省的成果，包括专著、编著（含译著、教材、科普读物、古籍整理出版物、地方志、工具书等）、论文、研究报告（含调研报告、论证报告、决策咨询报告等）；在省级及以上新闻出版部门批准的内刊上发表的论文、研究报告；没有发表但被地厅级以上决策部门采用、推广并出具证明的研究报告等哲学社会科学研究成果，符合规定均可申报评奖。

二、成果申报时间从9月20日起至10月31日止。申报方

法：由申报单位（成果或作者所在单位）受理；大专院校的作者向所在院校科研管理部门申报；省直单位的作者向所在单位调研部门或办公室申报；省级哲学社会科学类社会组织的作者向本社会组织申报；其他作者向省社科联规划办申报。

三、本次评奖设专著奖、编著奖、论文奖、研究报告奖四类奖项，每类奖项相应分设一等奖、二等奖和三等奖。根据实际情况，可增设特别奖，对特别重大的成果进行嘉奖。对获奖作者颁发证书和奖金。

敬请登录海南社会科学网（网址：<http://www.hnskli.net>）查询详情、《评奖申报表》请从该网下载使用。省社科评奖办联系人：蒋老师，联系电话：65365081；地址：海南省海口市海府路49号老省委大院第二办公楼311室。

海南省社会科学界联合会  
海南省社会科学评奖办公室  
2016年9月19日

## 9月24日，德国宝沃 BX7 试驾会火热招募

宝沃 BX7 超级神秘大礼！当天为您揭晓...

德国宝沃，源自1919

BX7，德国宽体智联5/6/7座SUV

让豪华触手可及

教师、公务员、公牌客户订车享专属礼遇！



BORGWARD

宝沃汽车



海南宝沃汽车 地址：海口市南海大道200号 电话：15508978010

海南日报 荣膺

广告热线：66810888

■ 中国报刊广告投放价值排行榜“全国省级日报十强”第三名  
■ 2015被国家新闻出版广电总局推荐为“百强报纸”

欢迎在海南日报、南国都市报刊登广告 周六、周日照常办理业务

## 全国模范人民调解委员会和全国模范人民调解员推荐对象公示

根据司法部《关于评选推荐全国模范人民调解委员会模范人民调解员的通知》（司办通〔2016〕37号）要求，经自下而上推荐，层层审核，省司法厅确定了以下推荐对象：

（一）全国模范人民调解委员会（4个）

海口市美兰区白沙街道人民调解委员会

三亚市道路交通事故人民调解委员会

文昌市龙楼镇人民调解委员会

陵水黎族自治县光坡镇米埇村人民调解委员会

（二）全国模范人民调解员（12人）

海口市琼山区滨江街道人民调解委员会

白沙黎族自治县青松乡调委会副主任陈文聘

三亚市天涯区梅村村委会副主任黎少荣

儋州市光村镇人民调解委员会

琼海市长坡镇调委会副主任陈大忠  
定安县岭口镇调委会调解员莫昌洲  
澄迈县老城镇调委会副主任杨善泽  
屯昌县南坤镇调委会副主任林芳城  
临高县东英镇调委会副主任符海  
省医疗纠纷调委会昌江黎族自治县工作站调解员钟教  
省医疗纠纷调委会调解员陈妹  
万宁大茂镇调委会副主任纪明清  
现将推荐对象名单向社会公示，接受群众监督。  
公示时间：2016年9月20日至9月24日  
监督电话：65373608、65919086

海南省司法厅

2016年9月19日